

无锡商业职院会计金融学院推动“一院一品” 特色校园文化建设 着力实施“特色成长项目”



校园文化建设是推动学校内涵式发展的动力源泉。近年来，无锡商业职业技术学院会计金融学院持续推动“一院一品”特色校园文化建设，着力实施素养提升“特色成长项目”，通过“悦读经典”“特色运动”“职业讲堂”等途径，助力学子们在文化浸润中提升综合素质，绘就学生素质全面发展同心圆。

A 以“悦读经典”提升学生文化素养

为充分激发学生的阅读兴趣与活力，会计金融学院遴选出“学子必读的100本好书”书单，以“名师导学、思政辅学、朋辈助学、同伴共学”相结合形式，为学生搭建“四学一体”阅读成长赋能平台，定期举办名师导读系列讲堂、“书香社区慧享成长”、读书征文比赛、读书分享会、朗读大赛等活动，以喜闻乐见的方式激发学生阅读经典的积极性，引导学生“多读书、读好书、善读书”，享受阅读带来的乐趣与启迪。

B 以“特色运动”助力学生身心健康

为培养学生积极乐观的心理品质，会计金融学院结合学生特点，建立每日早锻炼以及常态化校

园体育运动机制，在组织“乐跑”早锻炼活动的基础上，持续开展一系列互动式、体验式体育特色活动，通过运用智能工具让学生进行线上运动打卡，以“点、线、面”相结合方式，成功营造了“班班有队、月月有赛、人人有好、天天运动”的氛围。健美操、踢毽子、帕梅拉、飞盘已经成为学生喜爱的四大运动项目，“班班友谊赛”更是让学生在运动的同时增进了友谊，校园马拉松等体育竞技赛让学生体悟“更快、更高、更强”的体育精神，助力学生在青春赛道上奋力奔跑。

C 以“职业讲堂”提升学生职业素养

“会计·师讲堂”是学院打造的特色品牌活动之一，旨在通过搭建母校与校友、校友与学生之间的思想互动交流平台，聚焦职业素养，发挥校友资源在育人体系中的作

用，以榜样的力量激发学生成长成才内生动力。目前，讲堂已成功举办30场，从企业高管到基层劳模，从创业先锋到行业专家，优秀校友们走进讲堂，通过分享自己的奋斗故事，帮助引导学生探索自我，清晰职业规划，增强职业认同感。同时，学院还组织学生深入企业现场与优秀校友面对面交流，了解行业发展前景，激发学生奋斗动力，提升职业素养。

“特色成长项目的持续开展，让越来越多的学生开始“动起来、读起来、学起来”，目前项目已累计影响数万人次，学生们在身心得到舒缓与充盈的同时，学习热情显著提升，视野更加开阔，为他们职业生涯发展奠定了坚实的基础。未来，学院将为学生搭建更加丰富多彩的成长舞台，让学生在活动中淬炼青春底色，谱写奋斗华章。

任禾 汤守宏

锡海两所职校携手 研修中餐烹饪技艺

2月28日至3月5日，青海省海东市循化撒拉族自治县职业技术学校师生代表来到无锡旅游商贸高等职业技术学校，双方开展了为期一周的中餐烹饪技艺协同研修活动。这是无锡旅商高职院校与优秀校友面对面交流，了解行业发展前景、合作培养职业技能人才的又一行动。

烹饪专业是无锡旅商高职院校的王牌专业、江苏省优质专业，在人才培养上展现雄厚实力，近年来累计斩获技能大赛国赛金奖10项，并在2023年全国职业院校技能大赛和2024年世界职业院校技能大赛中实现中式烹饪项目金奖两连冠。

本次协同研修活动以“技能共研、匠心共育”为主题，聚焦全国职业院校技能大赛中餐烹饪赛项的训练提升，以中式面点、冷拼雕刻和中式热菜等为重点，采用“理论+实训+竞赛”三维研修模式。学校金牌教练团队为青海学员量

身定制“基础巩固—专项突破—综合提升”三阶训练方案，从基本功打磨到竞赛策略分析，全程“一对一”指点，指导学员将青海特色食材与烹饪技法融入参赛作品之中，体现了地域文化与现代烹饪技艺的创造性转化。

无锡旅商与青海循化职校自2024年7月签订教育合作协议以来，已经多次开展教师互访。此次活动是一次相隔千里的双向奔赴，既将江苏职教的“工匠培育模式”输送至西部，又引入青海特色饮食文化丰富教学资源库，实现了优质职教资源的跨区域流动与创新融合。随着青海师生代表团携“高原特色菜品研发方案”及特色作品返程，这场跨越千里的职教对话暂告段落。后期双方将进一步加强交流互动，在课程开发、师资培养、技能竞赛等领域开展深度合作，共同谱写“锡海情深”的教育协作新篇章。

秦炳旺

江苏省梅村高中教育集团： 校园之外的思政课 书写新时代雷锋精神

走出课堂，用青春脚步丈量文明，用躬身实践诠释雷锋精神。在校史馆、博物馆、创意工坊，到处有梅村高中教育集团学子的“志愿红”。

校史寻根，爱党爱国的坚定信念。梅村高中教育集团联合吴风实验学校、梅村实验小学，让学子们在校史里重温爱党爱国的红色记忆。陈枕白校长一心向党抵御日伪奴化教育，“江抗”东进部队留下爱国精神，校史唤醒红色记忆，感悟雷锋伟大而又朴素的爱国情操。

文化传承，博物馆里的思政课堂。师生们走进梅里遗址博物馆，学习文物知识，聆听文物背后的故事，了解吴文化的独特魅力，让同学们感悟到中华文明的悠久历史和博大精深。

志愿讲解，吴地文化的薪火传承。“这件陶器是吴越先民的智慧密码”“青铜剑上的纹路藏着春秋战事”……志愿者们用饱满的热情将江南吴地文化娓娓道来，从古老的器具到珍贵的书画，每一件文物在他们的讲述下都鲜活起来。

志愿者们在助力文化遗产传播的同时，也在实践中深化对雷锋精神的理解，用实际行动诠释

着奉献的意义，而校馆合作的新模式更有望打造校馆合作典范，为后续思政教育实践提供宝贵参考。

工坊携手，互助共融的匠心传承。学生们走进创意工坊与残障伙伴掌心相贴，传递工具的温度。学生俯身倾听，目光坠入那些被汗水浸透的坚持故事。工艺虽简，但意义不平凡。当歪斜的笔筒立起第一支春日的花，两种生命在碰撞中听见回响，这是双手与双手的平等对话，让残缺成为独特纹路，让共融生长为最坚韧的工艺品。

多肉植情，公益助残的温暖接力。雷锋小分队走进多肉花园，俯身辨别杂草与青涩嫩芽的界限，归整那些沾着泥土与汗水的花盆。学子们在专业指导下，将希望栽入方寸土壤，认购一株残疾人亲手培植的倔强生命，让饱满的叶片替我们诉说——最温暖的公益，是让努力生长的人被看见。

校史馆的故事墙，梅里遗址的陶器，正等待着新的讲述者。创意工坊的多肉，将在更多掌心绽放，雷锋精神的星火，终将在每一双温暖的手中传递。

华梦凯 邹怡

创意赋能，个性化作业亮了 新学期特色作业展成为格致中学“东风第一枝”

语文特色作业展示、英语海报和视频作业展示、物理特色作业展示……新学期伊始，无锡市太湖格致中学举办的一场特色作业展示，成为师生关注和赞赏的“东风第一枝”。这些“特色作业”并不是中规中矩的学科作业，而是学子们展示才华的创意实践成果。

以传统佳节为纽带，来一场别开生面的学科融合实践，个性化作业在今年春节的喜庆氛围中亮了。在初一语文特色作业展示中，孩子们巧妙地将汉字书写与春节文化相融合。精致的手抄报、小巧的书签、书法和扇面作品……无一不展示出同学们精彩纷呈的奇思妙想，不仅增强了规范书写汉字的意识，更提升了文化自信。在初一数学特色作业展示中，《数学年味·智慧理财》个性化作业通过将数学知识融入春节生活，让学生在解决实际问题的过程中，不仅加深了对数学概念的理解，还增强了数学应用能力，培养了理财意识。这不仅

是数学知识的应用，更是对数学与生活联系的深刻理解。

寒假中，学子们用创意和才华完成了一份特别的“英语作业”，他们以海报或视频的形式介绍2025年春晚无锡分会场，展示无锡地方文化特色。在海报作业中，同学们用画笔和文字，将无锡的地方文化特色与春晚元素融合。有的以无锡的“小笼包”“酱排骨”为主题，用英语介绍这些美食背后的故事；有的以无锡寄畅园、惠山古镇、清名桥等为背景，描绘出无锡地方文化的魅力。在视频作品中，同学们化身“小小解说家”，用流利的英文介绍无锡春晚分会场的精彩瞬间，再次感受到那份喜庆与热闹，作品传递出同学们对家乡的热爱与自豪之情。

实践启智，文化润心，这是一场跨学科的教育创新。该校通过物理趣味制作与道法情境化作业的有机融合，将清名桥古运河的文化密码与照相机成像的光学原理编织成经

纬，让法治实践的理性思考与乐器共鸣的声学规律交响成乐章。

初二物理特色作业让大家在趣味中探索物理魅力，提升实践能力。物理组组织了趣味小制作活动，鼓励大家自制投影仪、照相机、望远镜、自制乐器等。在制作过程中，同学们运用光学、声学、热学等知识，将理论与实践紧密结合，一个个精巧的作品诞生，展现了同学们的动手能力和创新思维。

以央视春晚无锡分会场为情境，初一道法学科的手抄报个性化作业将无锡文化、法治实践与青少年责任意识结合。学生从清名桥古运河、惠山泥人等春晚场景中挖掘文化符号，同时，聚焦春晚背后的安全保障、秩序维护等法治实践，通过调研案例等活动，呈现法治护航的生动故事。精致的手抄报、生动的图文设计，既展现了学生的创意与思考，也增强了文化认同与法治意识。

张瑶瑶 陈茹 陈楠楠



现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

长江策
CHANG
JIANG
读长江策 知政经事



扫码关注长江策